

黔西南烟叶生产基础设施建设纪实

□ 班德才

近年来,黔西南烟草投入445亿元建设烟叶生产基础设施,全州基本烟田基本实现“旱能浇、涝能排、路相通、水相连”的目标,不仅保障烤烟可持续发展,也推进了社会主义新农村建设。

黔西南州位于贵州省西南部,属珠江水系南北盘江流域,地处黔、滇、桂三省区结合部,面积168万平方公里,人口320余万,冬无严寒,夏无酷暑,适宜烟叶种植。烤烟产业属黔西南州“八大支柱”产业之一,烤烟产量由2005年的51万担增加到2010年的80万担,仅2010年就上缴税收1.21亿元,对富民兴州具有重要的作用。

纵览基建面貌

黔西南州烟叶生产基础设施建设经历小水窖、系统工程和现代烟草农业三个阶段,到“十一五”末,全州烟水配套工程可覆盖基本烟田51万亩。回头展望,黔西南基建之路的每一步都走得那么踏实而又坚定。

2005年,黔西南州在总结春季干旱的气候特点,开始建设以小水窖为主的烟水工程,到2010年底,共建成小水窖37888口,大水池92口。

2008年,在总结经验和科学规划的基础上,黔西南州改变过去以单一的小水窖建设为主的做法,优先考虑集约化高、烟地集中连片高、烟农相对集中稳定、可持续发展好的烟区,实行连片集中、连片开发,建成烟水配套系统工程26个。

2009年,探索推进现代烟草农业,建立了“万·鲁现代烟草农业试验区”,设立益农专业化合作社,组建育苗、农机、植保、烘烤、分级等8个专业化服务队,得到了国家局姜成康局长、张振华副局长、何泽华副局长的肯定,姜成康局长认为“万·鲁现代烟草农业试验区”创造了奇迹、树立了榜样。至2010年,全州共建立现代烟草农业基地单元4个,配套种植面积20余万亩。到安龙县在密集烤房建设、专业化烘烤方面走上了市场化道路,在全国专业化烘烤培训会和全省烘烤建设培训会上作了经验交流。

全州各级党委政府将烟叶生产基础设施建设作为“三农”工作的重中之重,通过安排部署,州委书记陈敏、州长鸣多次召开全州工作会议,亲自动员、安排部署,多次亲临建设现场视察工作。2010年,省烟草局党委选派1名博士挂职担任州烟草公司副经理,分管烟叶生产基础设施建设工作。机构的建立和人员的充实,为推进黔西南烟叶生产基础设施建设提供了保障。

项目管理公司作为合作单位,改变过去一个项目从计划、审批到组织实施需要几个月的现象,减少了不必要的时间浪费。

落实监管提质量

为加强烟叶生产基础设施的管理和监督,黔西南实施“五制管理”和“四层监督”,推进项目建设进度,提高工程质量。“五制管理”即在项目管理上落实项目申请制、项目法人制、合同管理制、招标投标制、工程监理制。“四层监督”即通过乡、村、干部进行行政监督,通过水利技术人员进行技术监督,通过当地受益农户作为旁站人员进行社会监督,通过工程监理单位进行工程监督。

在监理公司监理的基础上,各县(市)在每个工程点都明确现场负责人,建立由建设单位负责人、监理人、烟草现场负责人共同签字确认的制度。在工程建设期间,各县(市)组织相关人员实行巡回检查,发现问题及时督促整改。

同时还施行项目验收实行县级验收和州级复查验收制。县级验收覆盖率达100%,县级验收合格的项目,由州级复验,投资50万元以上的项目进行100%复查验收,投资50万元以下的项目按30%比例进行抽查复验。除此之外,还接受国家烟草局的重点抽查验收,保障了项目设计规范、实施顺利、质量良好。

所谓硬件过关,软件也绝不含糊。黔西南州烟草人积极组织生产基础设施建设工作人员加强业务知识培训,重点学习培训工程管理、程序、法律法规、水利建设等知识,提高工作人员的专业技能。

另外,黔西南州将烟叶生产基础设施建设纳入年度责任进行考核,建立政府、烟草各层层签订项目建设目标考核责任制的双层考核机制,计划任务完成好,项目效益高,程序合法的,州烟叶生产基础设施建设领导小组将给予奖励。

注重管护保长久

州政府高度重视项目的管护,出台了《黔西南州烟叶生产基础设施项目管护暂行办法》,各种烟县(市)分别成

立烟叶生产基础设施管护办公室,管护办公室为人民政府常设的事业编制机构。各县(市)管护办公室人员由县(市)政府选派或向社会公开招聘,属自收自支事业编制,工作员工工资、相关经费在项目管护资金内开支。

烟叶生产基础设施项目产权按项目建设主体归烟农、村民委员会(村民小组)、烟农专业合作组织、乡(镇)人民政府、县级人民政府所有。建设主体既是产权主体,同时又是管护主体。产权归烟农的,直接由烟农负责管理维护;产权归村民委员会(村民小组)或烟农专业合作组织的,由村民委员会(村民小组)或烟农专业合作组织负责管理;产权归乡(镇)人民政府、县级人民政府的,由乡(镇)人民政府、县级人民政府牵头,按项目所辖区域分片、分段,交由受益村组管理。

项目管护资金的来源主要有四个方面,即税收提取、烟农自筹、人饮工程水费收取、可经营性项目的收益。项目管护资金由县(市)财政开设专户储存,实行预算管理,坚持“专户管理、专款专用、滚存使用”原则。资金清算、理由县(市)烟叶生产基础设施项目管护办公室负责。资金使用纳入政务、村务公开的内容,定期公示,并接受同级审计。可经营性资产出租使用,租金收取按项目所属行政村,采取“一事一议”的方式,确定合理租赁价格。

结语

随着“东烟西进、北烟南移”的步伐加快,国家烟草局已把黔西南作为全国五大新区进行开发,省烟草局已把黔西南作为西区开发之首,州委州政府也将烟草作为支柱产业予以重点扶持,黔西南烤烟产业的发展空间巨大。正是在这样的大背景下,烟叶生产基础设施建设受到各级政府的高度重视。根据《黔西南烟草“十二五”发展规划》,到2015年,全州实现基本烟田烟水配套工程全面覆盖120万亩,年生产收购烟叶120万担,机耕路覆盖和机械化作业率60%以上,育苗工场覆盖率80%以上,大型集群烤房覆盖率100%。

夯实烟叶生产基础,对保障烤烟产业长远发展,增进烟农增收,改善烟区生产生活条件,促进社会主义新农村建设将起到重要的作用。

“四个创新”助推营销管理上水平

□ 刘斌

目前,行业上下正积极推动“卷烟上水平”,着力培育“532”、“461”知名品牌的大好形势下,烟草行业营销管理工作也得到了稳步推进,促进了卷烟品牌健康的发展。那么,在推进“卷烟上水平”的具体落实上,如何进一步创新营销管理方法方式,推进营销管理水平,笔者认为,不妨着力从“四个创新”方面去考虑。

一是要创造性发掘客户需求。姜成康局长强调指出:“要与零售户建立相互信任,共荣共存,双赢合作的关系。”由此可见,加强对零售户管理是做好营销管理工作的关键要素。所以要加强对零售户满意度进行测评,通过对零售户满意度测评和分析,了解和把握零售户需求和期望、了解零售户对产品品牌质量、服务质量及其价值的感知和评价以及了解零售户满意的程度。笔者认为,可以采用当面访问、电话访问、深度访谈、座谈会、暗访等方式进行,这样才能全面了解烟草零售户对烟草公司环境及专卖行政满意度、对烟草公司经营及利润满意度、对烟草公司供应满意度和对烟草公司服务质量满意度,真正实现零售户是企业与消费者之间的桥梁和纽带,实现产品价值转化的关键环节。

在营销策略方面,积极采用以“顾客需求为导向”的营销方法,加大全员营销力度,扩大品牌的宣传,以工商协同共创双赢的工作方式进行协同推进品牌发展,力求在激烈的市场竞争中占据有利地位。通过新型的市场营销网络,建立以市场为导向、以客户为中心、以有效风险控制为保障的整合市场营销体系。做到优质服务“零费用”、亲情服务“零距离”、投诉服务“零环节”,充分利用企业“6S”管理去为客户整理货架柜台,美化店容店貌。及时给予客户法律咨询、政策宣传、解疑释惑等服务。同时,注重尊重市场,引导客户和消费者,提高服务零售户的能力,把增强零售户的盈利能力和平利水平放在重要位置。加强营销信息化管理,提高货源供应能力,真正把订货、送货、拜访、管理四个方面管理落实到位,真正提高客户营销水平,从而让客户获取更大利润空间。

二是营销能力的创新。目前,企业营销创新的意识匮乏,营销能力薄弱,营销的方法方式还是难以走出传统的营销模式,在一定程度上成为制约企业自主创新的一个重要因素。其实,营销创新是提升营销能力的一个重要途径,是提升营销能力的动力源泉,只有把企业所具有的消化吸收营销知识、理念、手段进行再加工,从而创造需求、引导消费、营造市场,促进企业实现预期目标的创新能力,推进卷烟品牌的发展和壮大。

因此,要着力加强营销队伍建设,加强营销队伍的教育培训,提高营销人员的文化素质和技能水平。一要加强用工管理,规范用工制度,严格规范营销队伍管理,从“引进、培养、使用、待遇”四个方面入手,努力做到“进得来、留得住、出得去”,培养和造就一批适应烟草行业改革与发展需要的营销队伍;二要注重以人为本,开发职工潜能;三要将行业的企业文化建设与营销队伍动态管理相结合,加强对人才的培养和使用,通过竞争上岗给营销人员提供充分展示自己才华的机会,使大批优秀人才脱颖而出,做到了人尽其才,才尽其用,为行业发展注入生机和活力;四要健全激励机制,营造和谐氛围。应疏通营销人员的发展通道,努力建立公开、平等、竞争、择优的选人用人机制,

总之,推动营销管理上水平,必须营造市场环境、尊重市场、引导消费、增强能力,注重营销工作严格规范和网络水平的全面提升,以及充分发挥市场营销对卷烟品牌的培育和引领作用,才能更加有效地推进行业“卷烟上水平”。

作为烟草部门在抓烟叶生产时,不仅要抓防过热、调结构、提质量、上水平,也要抓烟农在烟叶生产环节的分工,有意识地引导、组织、帮助烟农走山砀村那种既有合作又有分工的专业化、工厂化生产之路,这样才能加快实现烟草农业的现代化,使烟农大幅度提高经济收入,共同走上富裕之路。

稽查与服务的对立与统一

□ 唐建斌

当前,随着社会的快速发展,以人为本的服务理念注入了社会生活的各个环节,烟草行业的专卖稽查工作也不例外。行业要求“在稽查中服务、在服务中稽查”。但在实际工作中,许多专卖管理人员很容易把稽查与服务看成是相互对立的两个方面,两者很难和谐统一。下面笔者就稽查和服务工作的关系作浅要分析。

在实际操作中,对于稽查和服务的关系主要存在两个认识误区:一是片面强调服务。将服务理解为在稽查中放宽政策和规章制度,采取得过且过,大事化小,小事化了的态度,避免“招惹是非”,一味讲求服务质量。二是认为稽查就是查处。在稽查工作净化卷烟市场的过程中,严格规范管理程序,只强调稽查,把查处违规行为和数量作为衡量稽查工作好坏的唯一标准。这种单纯追求“效率”的结果,往往导致忽略服务,只是稽查和处罚。



说的稽查服务,也就是有效稽查。

二是确保对内与对外稽查两手抓。要不断总结和完善稽查工作方法,增强服务意识,在激励制度上、方法上、手段上不断创新,在打击违规违法经营行为的同时,要严抓内部纪律,狠抓各项制度的落实。烟草专卖法、各项制度条例等是稽查员工作借助的“尺子”,稽查员利用这把“尺子”为稽查对象服务,而绝不能将“尺子”作为特殊

权力使用。

稽查与服务工作是有机的统一体,其共同目的是营造良好的卷烟经营环境,实现科学管理,强化服务意识,提升企业形象,推动烟草事业又好又快地发展。而专卖稽查与服务工作如何有机结合,还需要我们在实际工作中进一步摸索和探讨,对好的方法进行不断总结归纳,逐步形成成熟完善的制度方法和运作模式。

烟叶生产专业化分工带来高效益

□ 何晓殊

江西省乐安县山砀镇山砀村近年来成立了烟叶生产合作社和董事会,农业机械由合作社各专业队购买,高标准的烤房由合作社统一建,烟田机耕,烟田育苗、病虫害防治、分级、烘烤由合作社的各专业队统一完成,整个烟叶生产实行专业化、工厂化操作,为此,去年该村烟田亩均产值增加了

10%,成本则下降了10%。

而过去该村烟农都是各行其事:

农机具各买的,烟田各耕的,烟苗

各育的,病虫害防治各搞的,烤房

各建的,烟叶各烤的,导致开支大、劳动力成本高,经济效益和工作效率低下,影响了烟农的种烟积极性。

山砀村现在组成烟叶生产合作社

的做法值得提倡和推广,它成功地走

出了一条集约化、专业化生产的路子,

哪怕最细小的环节,不管科技含量高

不高,专业要求严不严,统统仍以家庭为单位进行作业,各家各户各自为战,机械化程度仍然很低,生产效率仍然不高,经济效益仍然很差,严重地影响了烟叶生产发展、烟农致富、农村繁荣。

烟叶生产是农业的一大支柱产

业,烟业生产要发展和进步,烟农要脱

贫致富,就必须突破这种小而全、各自

为战的传统做法,要么让土地流转起

来,集中向烟叶生产大户转移,使之走机械化、专业化生产的路子,要么将人

力物力组织起来,利用各自的特长,发

挥各自的优势,像山砀村那样按生产

环节进行周密分工,分段承包,既各有

分工又有合作、既各自单独核算又大

家互帮互助之路。

现代工业是从小作坊中走出来的

,如果一直停留在各自为战的小作坊的生产模式里,那么也就不会有工

业飞速发展、效益成倍增长、社会飞跃

前进的今天。烟叶生产要走向现代化,要取得突飞猛进的进步,也必须从传

统烟叶生产中走出来。可以说,只有实

行集约化、专业化、工厂化生产,走现

代烟草农业之路,我们的烟农才能普

遍走上致富之路。西方发达国家的烟

草种植业是这样走过来的,我们的烟

草种植业也应朝着这个方向走下去。

这是现代烟草农业必须走的一步。

作为烟草部门在抓烟叶生产时,

不仅要抓防过热、调结构、提质量、上

水平,也要抓烟农在烟叶生产环节的

分工,有意识地引导、组织、帮助烟农

走山砀村那种既有合作又有分工的专

业化、工厂化生产之路,这样才能加快

实现烟草农业的现代化,使烟农大幅

度提高经济收入,共同走上富裕之路。